

就老挝人民民主共和国成立50周年

习近平向老挝人民革命党中央委员会 总书记、国家主席通伦致贺电

2025年12月 星期三

农历乙巳年十月十四

中共南平市委主管主办 闽北日报社出版 大武夷新闻网 http://www.greatwuyi.com 国内统一连续出版物号: CN 35-0052 邮发代号:33-35 第11972期 今日八版







新华社北京12月2日电 12月2日,中共中央总书记、 国家主席习近平就老挝人民民主共和国成立50周年向老 挝人民革命党中央委员会总书记、国家主席通伦致贺电。

习近平指出,老挝人民革命党团结带领老挝人民艰 苦奋斗、砥砺前行,在革新开放事业中取得可喜成就,人 民生活持续改善,国际和地区影响力显著提升。作为同 志加兄弟,中方为此深感高兴。我们坚信,老方一定能走 好符合本国国情的社会主义道路,迎接老挝党十二大胜 利召开,不断开创党和国家建设事业新局面。

(下转第二版)

浦城水东村探索多种经营模式,促进林业增效农民增收-

"联"出大合力 "融"出好效益

□本报记者 吴建琼 通讯员 邱春静 曹歆雨

人冬后,浦城县临江镇水东村的连绵 林海一片静谧。年近古稀的村民罗先荣正 穿行林间,一边维护林下灵芝的种植环境, 一边为来年拓展合作寻觅适宜的山场。

"今年的灵芝,十月底就全都采完 喽!"罗先荣脸上漾开孩童般的笑容,眼角 的皱纹里蓄着满足,"灵芝这宝贝,每年四 五月下地,赶在十一月前就能收完,正好 跟稻子、蔬菜的农忙时节错开。"他望着眼 前的山林,语气里透着踏实,"在家门口种 灵芝、照看灵芝,收入稳当!"

改革是激活林业资源的关键。近年 来,浦城县深化集体林权制度改革,着力 破解林地细碎化困局,推动林业适度规模 经营,实现生态效益与经济效益的双提 一这样一场关于联农共富、联企发 展、融合增效的"绿色革命",也正在水东 村悄然展开。



如何整合资源规模经营? ——联农共富

时间回溯至20世纪末,水东村曾是典 型的"木头财政村"。村民们大多在林地 上种植杉木,靠到期采伐获取收益,但这 种模式周期长、效益相对较低。

2016年,外出多年、眼界开阔的水东 村民丁辉返乡创业,成立浦城县益农农业 专业合作社,不仅规模化种植粮食、果蔬、 绿化苗木,更依托森林资源,探索林下经

"以前种树砍树,林木生长慢,收益也 有限。"掌握高空作业技能的王自明是最早 加入合作社的村民之一,"浦城是'丹桂之 乡',合作社最早就是种丹桂绿化苗木,卖 苗木时吊装的活,都是我来干。"王自明颇

> 有感触,合作社把人才、技术、 资金都聚了起来,乡村的内生 动力也慢慢被激发出来了。

> 如今,合作社通过统一采 购、供应生产资料,收购、销售

社员产品,引进新技术、新品种,开展技术 培训和资源服务,构建起多元经营模式,并 依托订单农业、托管服务等方式,让当地村 民能够分享林、农生产过程中的收益。

"资源整合、利益联结,联农共富就体 现在这里。"丁辉介绍,目前合作社已有11 户社员,带动周边村民百余人,其中,依托 仙芝科技(福建)股份有限公司的技术支 撑,采取"合作社+公司+基地+农户"模 式,发展林下灵芝种植500余亩,人均年增 收约3万元。

如何促进农民就业增收? ——联企发展

"如果不是成规模的林地,我们的合 作很难落地。"仙芝科技(福建)股份有限 公司总经理张俏霞坦言,水东村林权清 晰、交通便利、坡度缓和,具备良好的种

而这一切,得益于浦城县森林生态运 营中心"一县一数库"平台的科技赋能。该 平台对林下空间资源进行登记存储,为企 业寻找合适的林地提供了精准数据支持。

"2024年底,我们根据平台数据并结 合实地走访,很快决定与'益农'合作,在 水东村建设林下灵芝种植示范项目基 地。"张俏霞说,企业通过与合作社联合, 不仅稳定了原料供应渠道,还降低了土地 流转和管理成本,同时与农户建立了更紧 密的利益联结。

今年灵芝采收前,"仙芝科技"基地部 技术负责人刘国辉与县林业部门工作人 员来到水东村,开展定期的灵芝种植及管

"土层变白,说明水没浇透""杂草多 了,影响生长""这片赤芝边角发黄,就需 要尽快采摘了"……刘国辉只要到了基 地,总是一边讲解一边指导农户们进行管 护操作,"今年基地里种了赤芝、紫芝、鹿 角芝等多个品种,长势良好。"

"企业提供菌棒和技术,我们负责场 地和组织农户参与种植、管护,大家互利 共赢。"丁辉表示,未来合作社计划进一步 扩大种植规模,吸引更多农户参与。

(下转第二版)

中国代表致函联合国秘书长 严正批驳日方无理狡辩

(>>>4版)

推进两岸融合发展示范区建设

福建发布12条新措施

(>>>4版)

告别城市焦虑

到"青年养老院"寻找生活新答案



(>>>4版)

干部教育培训也能"团购拼单"

"学习有道"平台上线,开启"选课拼课"新模式

本报讯(记者 林梦琳)"叮咚,恭喜 您,拼课成功!"日前,我市一个旨在实现 干部教育培训资源共享的创新型平 一"学习有道",正式上线运行,各单 位纷纷通过平台开展自主"选课"、跨单 位组班"拼课"学习。

"学习有道"课程资源共享平台由市 委组织部、市委党校、市直机关工委共同 搭建,集纳了省市县级党校系统精品课、 领导干部上讲台优质课、基层干部实践 课等200余堂优质课程,为干部集中培训 提供"线上选课拼课、线下授课"的一站 式便捷服务。

"党的二十届四中全会提出,'强化 教育培训和实践锻炼,提高干部队伍现 代化建设本领',为加强新时代干部队伍 建设指明了方向。"市委组织部有关负责 同志表示,"学习有道"平台上线,是贯彻 落实全会精神的务实措施。

在吸收了各地各单位及广大党员干 部意见建议的基础上,经过将近10个月 的精心准备,11月11日,"学习有道"课程 资源共享平台上线。用户只需登录"南平 机关智慧党建"微信小程序,进入"教育培 训"模块,就可以看到"学习有道"平台界 面。各地各单位可根据实际需求和人数,

选择课程或发起"拼课"申请。

"通过数字化平台,有效解决了党员 干部教育培训中供需匹配问题,其'拼 课'功能实现了资源共享、经费共扫、服 务共通的实效,这也是智慧党建的'智 慧'所在。"市委市直机关工委组织部负 责同志李金树说。

平台上线当天就接到了"拼课"申 请,市委组织部机关党委、市委编办机关 党委和市委老干局党总支成功"拼"了一 堂《奋进"十五五",续写新篇章——学习 贯彻党的二十届四中全会精神》的课程。

"这种拼课模式非常适用于我们。"

市委编办干部翁馨算了一笔账,"我们单 位人数不多,以往开展学习培训苦于找 优质课程资源,授课成本也比较高。现 在通过平台,可以与其他单位一起'拼 课',实现了效益的最大化,还促进了单 位间的互相交流。"

在基层乡镇,选(拼)课的意义更为 凸显。光泽县寨里镇党委组织委员赵瑱 涵表示,"学习有道"的上线,有效打通了 基层送学送教的"最后一公里",平台上 我市改革创新典型经验课程,还能让基 层干部更好地了解市委决策部署、提升 服务大局能力。 (下转第二版)

学习贯彻党的二十届四中全会精神

竹筏上的流动讲堂

武夷山"福小宣·溪言习语"宣讲队生动宣讲党的二十届四中全会精神

□本报记者 张筱惜 通讯员 王欣婷

九曲溪上,竹篙一点,碧波轻漾。"咱 们武夷山是'双世遗'和'国家公园',守 护好这方山水,就是贯彻党的二十届四 中全会精神的具体行动。"竹筏工徐新凯 的声音传开,把生态文明建设的大道理, 融人眼前的如画景致里。这不是普通的 导游讲解,而是武夷山文旅集团有限公 司"福小宣·溪言习语"宣讲队打造的"竹 筏上的流动讲堂"

60 名竹筏工化身宣讲骨干,成了全

会精神的"移动广播"。他们不背生硬条 文,而是把理论转化为鲜活故事、家常话 语。仅一个月,这样的主题宣讲就开展 了2000余场次,近2万名来自五湖四海 的游客,在畅游武夷时聆听了党的"好声

宣讲听得进,全靠"接地气"的精雕 细琢。在九曲溪竹筏乘筏回廊,竹筏工 等待游客的间隙、午后的工歇时间,都成 了"打磨课堂"。"年轻人青睐创新,得把

'三茶'统筹和茶产业故事绑在一起讲" "老人关心生态,光倒刺鲃的养护例子准 没错""小朋友喜欢趣闻,八曲'水上动物 园'得讲得活灵活现"……队员们针对不 同游客需求"对症下药",让讲解词越磨

为了让宣讲更有底气,"硬支撑"也 跟上了。武夷山文旅集团有限公司"溪 言习语"工作专班忙着给讲解词"升级", 把全会关于文化传承、乡村振兴的新部

署补进去;"理论+技能"培训热火朝天, 专家解读全会精神核心要义,文旅达人 传授宣讲技巧,"师带徒""以赛代训"让 竹筏工们快速成长。"以前讲理论像念稿 子,现在用身边事讲大道理,游客听得可 认真了。"刚结业的邱艺璇说。

流动的宣讲还在升级。接下来,宣 讲队准备把课堂搬到线上,推出"竹筏微 宣讲"点单服务,游客想听政策解读、朱 子文化或是茶文化,都能按需"点单"。 同时,"需求收集一效果反馈一改进提 升"的闭环也将拧紧,让宣讲内容更对 味、形式更鲜活。

竹筏悠悠,初心灼灼。"福小宣·溪言 习语"宣讲队正用这流动的课堂,让党的 二十届四中全会精神在绿水青山间落地 生根,为武夷山打造世界知名旅游目的 地,注入源源不断的思想动力。

南平两项科研成果 获省科技进步奖

本报讯(梁珍瑛)近日,2024年度福建省科学技 术奖获奖名单公布,南平两项科研成果获奖。

武夷学院茶与食品学院叶江华教授团队成果"乌 龙茶种质适制性评价体系与数智化加工关键技术及应 用"获省科学技术进步奖二等奖。武夷学院生态与资 源工程学院林皓教授团队成果"智能化工业废水深度 处理关键技术及应用"获省科学技术进步奖三等奖。

据了解,叶江华教授团队历经十余年潜心攻关, 建成规模化乌龙茶种质资源圃,创建适制性评价体 系,精准明确优质乌龙茶关键种质特征,为品种选育 与品质定向改良筑牢基础;揭示乌龙茶加工过程中 风味品质形成机制,构建涵盖加工与储藏全链条的 技术体系,研制国家标准实物样品,为全程标准化、 机械化加工提供关键技术支撑;搭建以"5G+AI+云 计算"为核心的工艺智能控制体系,研发萎凋、做青、 杀青等关键工序智能化监控平台,大幅提升优质乌 龙荼加工的精准化、智控化水平。相关技术已在国 内百强茶企广泛推广应用,经济效益显著,有效推动 乌龙茶产业向标准化、智能化方向转型升级。

林皓教授团队聚焦工业废水产量大、类型杂、组 分复杂的痛点,以及传统处理系统效率低、能耗药耗 高、过程调控难等核心难题,通过基础研究、技术攻 关与系统集成,在关键材料研发、核心装备创新、系 统智能调控等领域取得系列重大突破,成功实现工 业废水深度处理与智能调控,达成处理过程集约高 效、绿色低碳、长效稳定的目标。该成果已在福建、 广东、江西等地多个工业废水项目成功应用,经济和 社会效益显著。

武夷学院作为第一完成单位同时荣获两项省科 技进步奖,标志着该校在基础研究、应用研究以及成 果转化等关键领域实现新的突破。

昨日,武夷山 公安局交警大队武 夷骑警走进百花幼 儿园,通过骑行表 演、手势指挥演示、 趣味问答、标识认 知等多元形式,为 孩子们送上一堂生 动有趣的交通安全

12月2日是 "全国交通安全 日",连日来,我市 各地围绕"文明交 通 礼行天下"主 题,精心谋划,部门 联动,开展了形式 多样的交通安全宣 传活动。

(邱汝泉 彭剑伟 摄)



政和返乡青年黄林鑫用直播带火家乡白茶,助力文旅发展-

白云生处有茶香

□本报记者 程若兰 通讯员 阮倩敏

"上午好,茶友们! 今天我依旧是在福建政和的 高山区,给大家带来好茶!"昨日10时许,返乡青年黄 林鑫准时坐到镜头前,开始一天的直播

"主角"是好茶,但她先将镜头朝向身后绵延的翠 色群山,介绍起画面里的国家地质公园佛子山,又亮 出手机显示的海拔高度:"云雾缭绕的政和县外屯乡 稠岭村,海拔一千多米,直播间里的茶叶都是生长于 此的高山白茶。"

"刚直播时,经常有人怀疑我的背景是假的,我就 带着大家四处转转,看着村里的美景。"黄林鑫向记者 解释说,看了稠岭的风景,许多观众对高山白茶的产

别看现在说得头头是道,六年前刚回到政和时, 黄林鑫对直播是个"门外汉"。

作为土生土长的政和人,黄林鑫伴着家中茶厂的 茶香成长,打下了茶叶制作工艺的基础;南下广州经 营茶叶,让她对茶叶销售推广有了更深的理解。

2019年,黄林鑫敏锐地发现,线上直播正成为茶 企的对外展销新窗口。当时正好村干部发来消息,问 她有没有兴趣返乡创业,这让远在异乡的黄林鑫回想 起家乡的优势。"这里海拔高,不仅产出的高山白茶质 量好,还有得天独厚的自然美景。如果直播里有这些 (下转第二版) 风景,一定很震撼。"

